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Сучасні документно-інформаційні установи, як-от бібліотеки, архіви та музеї, значно 

розширили коло своїх функцій і видів діяльності. Вони давно перестали виконувати виключ-

но традиційну роль акумуляції й збереження значущих пам’яток історії та культури, нато-

мість основний фокус їх діяльності зосереджено наразі на активізації різних форм і засобів 

комунікації з усіма групами своєї цільової аудиторії, як наявної реально, так і потенційної. 

Тобто, орієнтуючись на загальний тренд максимального удоступнення збережуваних у біблі-

отеках, архівах і музеях артефактів, ці заклади прагнуть не чекати пасивно свого користува-

ча, а зробити крок йому назустріч і самим стати ініціатором відповідної комунікації. Саме це 

пояснює, чому ефективність роботи цих закладів наразі безпосередньо залежить від активної 

реалізації різних комунікативних практик.  

Невипадково у сучасній практичній музеології популярності набула медійно-

комунікативна теорія музею М. Кастельса, насамперед, універсальність його підходу в дос-

лідженні суспільно-трансформаційного потенціалу музею як особливого медіуму (посеред-

ника, який передає інформацію) в інформаційну епоху, на що, зокрема, звертає увагу україн-

ський дослідник С. Руденко [1, с. 22]. 

Власне, ця парадигмальна зміна стосується не лише музеїв, а й бібліотек та архівів. І це 

цілком очевидно, адже всі ці заклади реалізують наразі широку комунікативну діяльність, 

виконують роль важливих громадських осередків (особливо, бібліотеки й музеї). Крім того, 

вони активно залучені до комеморативних практик, які все більше набувають актуальності в 

сучасному світі, а особливо – в Україні, де питання історичної індивідуальної та колективної 

пам’яті має гостре й надважливе звучання. Варто також зауважити, що все більше фахівців 

звертають увагу на тенденції до конвергенції діяльності архівів, музеїв та бібліотек в умовах 

сьогодення, з’явився навіть узагальнювальний термін – установи LAM (Libraries, archives, 

museums) або GLAM (до бібліотек, архівів та музеїв додають ще мистецькі галереї – 

Galleries) [2; 3; 4]. Але ми тут приділимо увагу саме музеям. 

Сучасний музей не може сьогодні існувати за традиційною парадигмою, реалізуючи 

комунікацію тільки з тими, хто безпосередньо прийшов до закладу. Музей повинен сам іти 

до свого відвідувача, втілюючи різноманітні ефективні аутріч-технології задля максимально 

ефективного охоплення своїми послугами відповідних цільових груп.  

Актуальні для сьогодення музейні комунікативні стратегії орієнтовані на використання 
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різноманітних методів та форматів. Їх поєднання також узгоджується з потребами та інтере-

сами адресатів, а також з комунікативними та посередницькими (медіаційними) цілями му-

зею. Принагідно зауважимо, що під культурною медіацією (від лат. «посередництво») сього-

дні прийнято розуміти залучення громадян до культурного діалогу через посередництво му-

зеїв, архівів та бібліотек засобами культурних об’єктів, які ці установи зберігають та удосту-

пнюють. Наслідком такого залучення є культурна демократизація суспільства [5, с. 16]. А 

згадане вище розмаїття методів і форматів реалізації музейних комунікативних стратегій і 

практик включає аналогові та цифрові канали, персональні та медійні пропозиції, які можуть 

відбуватися в музеї або поза ним, за участю або виключно ініційовані лише музеєм.  

Одним з таких важливих засобів підтримання комунікації цих культурних установ з 

відповідними цільовими групами є їхня проєктно-виставкова діяльність. Невипадково у роз-

робленому 2023 року Асоціацією музеїв Німеччини посібнику «Стандарти для музеїв» ви-

ставковій діяльності відведено окремий розділ. Там вона визначається як елементарний ком-

понент інтерпретації, презентації та медіації музейних колекцій, зазначається, що виставки 

мають пропонувати безпосередній, естетичний і повночуттєвий досвід своїм відвідувачам.  

Виставки – це місця знань, розваг і діалогу. Успішна проєктно-виставкова діяльність 

музеїв може бути зреалізована лише тоді, коли заклад чітко визначає мету та завдання кож-

ного виставкового проєкту, цільові групи та зміст, які мають тісно взаємодіяти з провідною 

ідеєю виставки та місією, а також цінностями музею. Виставки можуть проводитися у при-

міщенні або просто неба, в аналоговому чи цифровому форматі, музеєм самостійно чи за 

участі інших закладів (наприклад, спільно з іншим музеєм, архівом чи бібліотекою) або груп 

суспільства. [6, с. 38]. 

Крім того, виставки сьогодні слід розглядати як значущі громадські місця зустрічей, 

тобто вони можуть і повинні бути місцями обміну, стимулювання спілкування між людьми, 

уможливлення узгодження різних позицій, донесення ідей. Сучасна практична зарубіжна 

музеологія наголошує на тому, що завдяки інклюзивному, партнерському та багатосторон-

ньому підходам, саме під час презентації виставкових проєктів можна актуалізувати важливі 

соціальні проблеми, розв’язувати питання про майбутнє і так сприяти демократичним процесам.  

Тематичні виставки зосереджені на одній конкретній темі. Вони показують результати 

прикладних досліджень і презентують об‘єкти – з власних фондів музею, інших музейних 

установ та від сторонніх позикодавців, а також ті, які з’явилися безпосередньо під час ство-

рення відповідного проєкту (адже виставці може передувати серйозний науково-

дослідницький чи пошуковий етап). Виставки допомагають класифікувати, контекстуалізу-

вати, розглядати з різних позицій і критично осмислювати їх. Вони підтримують розмаїття 

культурних форм вираження, а, отже, посилюють інтерес, як до самих музейних закладів, так 

і до відповідних тем, наративів, які вони актуалізують. 

Згаданий вище посібник «Стандарти для музеїв» виокремлює 4 типи сучасних музей-

них виставок, а саме: 

– Постійні виставки, які завжди експонуються безпосередньо в музейному просторі, 

через свої експонати демонструють основний фокус колекції та досліджень науковців (з му-

зейниками включно). Зазвичай такі проєкти розраховані на період у кілька років. Вони регу-

лярно потребують внесення змін, доповнень і нових комбінацій експонатів. Завдяки цифро-

вим пропозиціям, тимчасовим інтервенціям або іншим додатковим форматам, вони довго 

залишаються актуальними. Саме ці виставки є відправною точкою для музейних освітніх 

програм і заходів. Фундаментальний перегляд і оновлення таких виставок має відбуватися 

принаймні раз на 15 років. 

– Спеціальні виставки тривають від кількох місяців до двох років і присвячені пото-

чним або спеціальним темам. Вони також є доповненням до постійної експозиції та полем 

для експериментів з новими підходами і форматами.  

– Пересувні виставки розраховані на кілька локацій, а тому вони повинні бути мобі-

льними з точки зору можливості їх оперативного транспортування й розгортання/згортання, 

а також достатньо компактними. 
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– Цифрові виставки презентують у віртуальному просторі, вони не обмежені в часі 

та можуть бути відвідані онлайн у будь-який час, без прив’язки до годин роботи музею. На-

віть без фізичної присутності, фізичне сприйняття у просторі можна передати за допомогою 

медіа [6, с. 39]. 

Наразі не існує якогось універсального алгоритму успіху виставки. Та й навряд чи та-

кий алгоритм забезпечив би оригінальність кожного виставкового проєкту, зацікавленість 

ним, бо одноманітність не є запорукою гарного результату. Натомість атракційність і різно-

манітність, креативність і неординарність, власне, і є першорядними передумовами доброт-

ного й впливового виставкового проєкту. Крім того, виконаним на високому рівні виставкам 

притаманна наявність точок дотику з життєвим досвідом відвідувачів, а також добре проду-

мана концепція медіації та дизайну. Виставки звертаються до соціально значущих тем і про-

понують простір для різних точок зору, їх обговорення. Важливими критеріями реалізації 

виставкових проєктів є багатоманітний склад експонатів, спланована виставкова сюжетно-

образна композиція, доступність, високопрофесійний дизайн та якісне виконання.  
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ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СПОРТИВНИХ ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ: 

ПІДХІД НА ОСНОВІ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

 

У сучасному інформаційно-цифровому суспільстві активно трансформуються тради-

ційні форми та методи інформаційного обслуговування у різних галузях діяльності, в тому 

числі і у невиробничій сфері. Інформаційно-комунікаційні технологій та генеративні інстру-

менти штучного інтелекту застосовуються для ефективного функціонування інформаційного 

забезпечення та інформаційно-документної взаємодії установ та організацій. Інформаційне 

забезпечення документних та комунікаційних процесів неприбуткових організацій, а саме 

спортивних громадських організацій в не повній мірі відповідає їхнім інформаційним потре-

бам у релевантних інформаційних ресурсах, інформаційних продуктах та послугах та потре-


